

●空勤主任降落在滅火輪甲板上，拯救墮海傷者。



●消防處蛙人用水底推進器拯救墮海人士。



●海上演練包括消防、海關、警方及多個紀律部隊部門。



歷來最多部門參與 反恐演習全程直播

李家超：時刻維持高度應對力 須加強提升科技應用

為展現香港特區政府的反恐決心及提高特區整體反恐防範能力，同時提升市民反恐意識，特區政府跨部門反恐專責組昨日在啟德郵輪碼頭舉行設立「三層防範機制」後首個代號為「勇光」的大型跨部門反恐演習，為歷來最多部門參與的一次，更首次通過傳媒全程直播。特區行政長官李家超在總結演習成果時作出三點指示：政府必須時刻維持高度應對能力，讓市民安心；反恐必須加強提升科技應用；直播演習有效提升公眾參與度，須於下一階段優化有關安排。特區政府並將總結經驗，以進一步強化特區政府整體反恐工作。



●文：香港文匯報記者 蕭景源
圖：香港文匯報記者 萬霜靈

為加強本港的反恐準備，行政長官為2024年施政報告提出設立「三層防範機制」，包括第一層（最高層）的行政長官反恐督導組，指導及制定反恐方針和策略；第二層的保安局局長反恐統籌組，協調各政策局和部門在反恐事宜上的合作；第三層的7個跨部門工作小組，跟進具體研究和執行反恐工作。李家超早前在行政長官反恐督導組首次會議上，指示各相關政策局和部門舉行大型跨部門反恐演習，進一步提升特區政府的反恐準備及應變能力。特區政府亦會因應風險評估及多方面因素，不時舉行各類型的反恐演習。

模擬恐怖分子襲擊啟德郵碼大堂

「勇光」演習是「三層防範機制」設立後首個大型跨部門反恐演習。是次演習模擬有恐怖分子企圖乘搭郵輪到香港發動襲擊，在啟德郵輪碼頭大堂用刀槍施襲，其同黨隨後挾持一艘客船，與警方在船上爆發激烈槍戰。

邀近200社區和青少年團體參與

是次演習合共有約500名人員參與，除了保安局和反恐專責組的6個成員部門——即警務處、入境事務處、香港海關、懲教署、消防處及政府飛行服務隊外，海事處、政府化驗所、醫院管理局，以及啟德郵輪碼頭的人員亦積極參與及協助籌備演習。演習又邀請了接近200名來自多個不同界別和年齡層的社區和青少年團體義務參與。參與者在演

習中扮演不同角色，親身體驗如何在緊急情況下應用「閃、避、求」應變指引，以保障自身和他人安全。

緊急事故監察及支援中心啟動

在演習期間，特區政府緊急事故監察及支援中心啟動，李家超和政務司司長陳國基在中心透過直播監察現場情況，並聽取保安局局長鄧炳強匯報。演練後，李家超即時主持總結會議，與陳國基、鄧炳強，以及身處啟德郵輪碼頭演習現場的保安局副局長、6位紀律部隊首長和3個參與單位包括醫院管理局、海事處和政府化驗所的代表總結演習成果。

李家超在會上肯定是次演習方向正確——是次演習是歷來最多部門參與的一次，亦是首次進行直播，讓參與同事更感受到自己崗位的重要性，推動人員在反恐工作中更投入、更專業、更細緻。同時，重要基礎設施往往是恐怖分子的目標，以啟德郵輪碼頭作為演習試點是正確的選擇。

他並向人員作出三點指示：第一，香港是高度開放和國際化的城市，暢通無阻的人流、物流和資金流令恐怖分子以香港作為目標，特區政府必須時刻維持高度應對能力，讓市民安心。第二，恐襲的破壞力會跟隨科技進步而增加，反恐必須加強提升科技應用，確保能以更先進高階的科技，獲得壓倒性勝利。第三，公眾參與和教育對反恐工作至為重要，今次開創性進行直播，有效提升公眾參與度，

須檢討是次直播安排，在下一階段優化相關安排。

將總結經驗 進一步強化反恐工作

李家超強調，全球恐怖主義形勢錯綜複雜，香港作為國際城市，雖然整體安全穩定，但國際恐襲及本土恐怖主義的威脅不容忽視。特區政府各政策局和部門必須加強對不同形式恐怖襲擊的協調與應對能力。在這次大型反恐演習中，各部門各司其職，充分展現了應對恐襲事件時的專業能力，並將總結經驗，以進一步強化特區政府整體反恐工作。



●李家超、陳國基和鄧炳強在政府緊急事故監察及支援中心督導演習。李家超 Fb 圖片



●懲教署展示一系列胡椒球發射器、轉輪式防暴槍等槍械。



▲反恐特勤隊配合衝鋒隊，採用即時戰術介入方式，阻止大規模襲擊。



●拆彈機械人。



●消防處展示最先進的拯救機器。



●消防處派出機械犬到場支援。

特勤隊配合衝鋒隊 即時戰術介入阻施襲

特稿

昨日的反恐演習模擬有恐怖分子企圖乘搭郵輪到香港發動襲擊，跨部門反恐專責組從懲教署轉介情報、市民舉報以及警方調查，立即作出應急準備。

演習現場，3名極端分子由啟德郵輪碼頭入境大堂衝到地下行李候車區展開刀襲及槍擊，反恐特勤隊配合衝鋒隊，採用即時戰術介入方式（ITI），阻止對方繼續進行大規模襲擊，並護送消防特別支援隊救援傷者。

「獨門」設計拆彈機械人摧毀危險品

同一時間，警方發現疑藏有爆炸品的背囊，消防處派出配備熱成像鏡頭的機械犬監測可疑背囊，並安排新引入的滅火機械人戒備及射水。警方出動「獨門」設計的拆彈機械人即場摧毀危險品，交由政府化驗所人員進一步搜證。

另一方面，海關人員在碼頭前沿區對旅客的行李進行風險檢查，包括利用爆炸品搜查犬搜查，及利用手提式X光檢查器掃描，其間發現一名男子涉及早前對啟德郵輪碼頭進行網絡攻擊。入境處隨即出動流動鑑證戰術車，利用先進及精密鑑證及數碼法證儀器協助查驗證件真偽。

高速追截艇「二對一」追堵目標快艇

當得知極端分子的同黨計劃攻擊船隻，警方高速追截艇採用「二對一」戰術隊形追堵目標快艇。及後極端分子挾持客船上船員及乘客作為人質，其間有人跳海。警方飛虎隊出動狙擊手，分別由直升機空降及乘小艇登上客船與極端分子對峙。極端分子又企圖縱火，消防處派員協助滅火，同時操作水底推進器搜救墮海者。

跨部門反恐專責組高級警司梁偉基表示，在過去一年，全球恐怖主義的趨勢仍然複雜多變，絕對不能忽視由不同意識形態所引發的自我激化或「孤狼式」襲擊。同時，自我激化在全球有年輕化趨勢，不少施襲者是學生或年輕人，隨着極端思想的光譜愈來愈闊，導致恐怖主義或極端主義的威脅不斷上升，因此特區政府必須未雨綢繆。

他指出，目前本港恐怖主義威脅維持中度，即有受襲可能性，但沒有具體情報顯示香港已成為襲擊目標。由於香港

今年有不少大型活動，包括全運會和立法會選舉，而大型活動往往是恐怖和極端分子的施襲目標，反恐專責組一定不會掉以輕心。

梁偉基強調，反恐工作需要政府各部門、社會各個界別、全港每一位市民共同參與、共同合作，以確保香港有一個安全及穩定的環境。

●香港文匯報記者 蕭景源

●有份參加演練的相關紀律部隊部門代表合照。

